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邵东一中2021年上学期高一期末考试生物试题
一．单选题(本题包括15小题，每小题2分,共30分)
1. 根据给出资料，判断下列有关细胞结构的叙述，哪一项是错误的（  ）
	①
	②
	③
	④
	⑤
	⑥
	⑦
	⑧

	细胞核
	细胞膜
	线粒体
	核糖体
	叶绿体
	内质网
	细胞壁
	中心粒


A. ①和③都是由双层膜包围的结构
B. ②和④是真核细胞与原核细胞共有的结构
C. ⑥和⑧只共存于动物细胞中
D. ⑤和⑦只共存于植物细胞中
2. [bookmark: topic_559ba497-d7fc-454d-a0bf-3237422861]将若干生理状况基本相同，长度为3 cm的鲜萝卜条分为四组，分别置于三种摩尔浓度相同的溶液(实验组)和清水(对照组)中，测量每组萝卜条的平均长度，结果如图。据图分析，下列叙述错误的是（   ）
A.  对照组中萝卜条长度增加较少的原因是细胞壁的伸缩性较小
B.  清水、甘油溶液和葡萄糖溶液的萝卜条细胞发生了渗透吸水
C.  实验结果说明萝卜细胞膜上甘油的载体比葡萄糖载体数量多
D.  实验结束后，实验组中的萝卜条的细胞液浓度都比实验前大
3. [bookmark: topic_2429b2d2-0397-47d6-aaff-93b36220c2]如图表示某植物的非绿色器官呼吸时O2的吸收量和CO2的释放量之间的相互关系，其中线段XY=YZ，则在氧浓度为a时（　　）​​​​​​​​​​​​​​

A. 有氧呼吸比无氧呼吸消耗的有机物多
B. 有氧呼吸比无氧呼吸释放的能量多
C. 有氧呼吸比无氧呼吸释放的二氧化碳多
D. 有氧呼吸和无氧呼吸释放的能量相等
4. [bookmark: topic_426398d2-c226-499e-bcf8-8ff04d20c4]关于细胞生命历程的叙述，正确的是（  ）
A. 大肠杆菌通过无丝分裂进行细胞增殖
B. 原癌基因与抑癌基因在细胞中表达的结果是导致细胞癌变
C. 正常体细胞的端粒DNA序列随细胞分裂次数增加而变短
D. 人体正常细胞的衰老凋亡必将导致个体的衰老死亡
5. 某种鸟类羽毛的颜色由等位基因B和b控制，有黑色、黄色两种颜色；等位基因R和r影响该鸟类的体色，两对基因均位于常染色体上。现有三组不同基因型的鸟类各若干只，甲黑色，乙黄色，丙黄色，研究者进行了如表所示的杂交实验，下列有关叙述错误的是（   ）
	杂交亲本
	子一代表现型及比例
	子一代相互交配产生子二代的表现型及比例

	甲×乙
	只有黑色
	黑色︰黄色＝3︰1

	乙×丙
	只有黄色
	黄色︰黑色＝13︰3


A. 基因型为BbRR的个体表现型应该为黑色
B. 羽毛颜色的遗传符合自由组合定律
C. R基因会抑制B基因的表达
D. 乙丙杂交子二代中，黄色个体中纯合子的比例应是3／13
6. [bookmark: topic_2fa79d67-e3b6-4e1b-b259-a71c0e27be]下列最能体现孟德尔遗传规律本质的选项是（   ）
A. 杂合的高茎豌豆自交，后代出现3：1的性状分离
B. 纯合的黄色圆粒与绿色皱粒豌豆杂交，F1全是黄色圆粒豌豆
C. 纯合的黄色圆粒与绿色皱粒豌豆杂交，F1产生四种比例相等的配子
D. 纯合的黄色圆粒与绿色皱粒豌豆杂交，F2有四种表现型，比例为9：3：3：1
7. [bookmark: topic_04dac501-f34d-43db-bece-00c6c6820c]雄蛙的一个体细胞经有丝分裂形成两个子细胞(、),一个初级精母细胞经减数第一次分裂形成两个次级精母细胞(、)。比较与、与细胞核中DNA数目及其储存的遗传信息, 正确的是(   )
A. DNA数目与相同,与不同
B. 遗传信息与相同,与不同
C. DNA数目与不同,与相同
D. 遗传信息与不同, S 与相同
8. [bookmark: topic_5a69f58c-6bc2-489b-87cb-d0e8e85543]在探究核酸是遗传物质的科学历程中,有如下重要实验：T2噬菌体侵染细菌实验、肺炎链球菌转化实验、烟草花叶病毒感染和重建实验。下列叙述正确的是(    )
A. 用35S标记的T2噬菌体感染不具放射性的细菌，少量子代噬菌体会含有35S
B. 加热杀死的S型菌和活的R型菌混合注入小鼠体内，不会引起小鼠败血症
C. S型菌的DNA经DNA酶处理后，不能使活的R型菌转化成S型菌
D. 用烟草花叶病毒的RNA感染烟草，烟草中不会有子代病毒
9. [bookmark: topic_e0599d57-1483-415e-9798-6b5dac9a59]如图表示中心法则的有关内容，①～⑤表示物质或结构，a～c表示生理过程，下列说法正确的是
A. a、b过程可以发生在人体胰岛B细胞的细胞核中
B. b过程与c过程涉及的碱基配对方式不完全相同
C. 一种⑤只能对应一种④，④的种类由⑤上的密码子决定
D. ②上可结合多个③，以提高每个蛋白质分子的合成速度
10. [bookmark: topic_7c888515-760d-49ca-93d8-d585e40080]图中甲、乙表示两个水稻品种，A、a和B、b分别表示位于两对同源染色体上的两对等位基因，①~⑤表示培育水稻新品种的过程。下列说法不正确的是（    ）
A. ①→②过程简便，原理是基因重组
B. ④和⑤的变异都发生在有丝分裂前的间期
C. ③④过程可明显缩短育种年限
D. ③常用的方法是花药离体培养
11. [bookmark: topic_084bea31-f286-4608-b18a-0976c7fba1]下列关于生物进化的叙述正确的是
A. 新物种产生不一定发生了生物进化，生物进化一定产生新物种
B. 达尔文自然选择学说阐明了遗传变异的本质，解释了进化的实质
C. 野生型红眼果蝇群体出现了白眼突变个体，该种群基因频率发生改变
D. 长期使用抗生素使细菌产生了抗药性的变异，所以细菌具有了耐药性
12. [bookmark: topic_443ffba1-1592-405d-868d-60b7457e60]据下图，下列选项中不遵循基因自由组合定律的是（  ）
A. 与B. 与C. 与D. 与
13. [bookmark: topic_a0bc3ec5-3e9a-44cf-8ce4-0eb6d49efb]下图是某高等动物（基因型为Aa）体内发生的细胞分裂模式图，下列说法正确的是（  ）
A. 图甲、丁中细胞进行的是有丝分裂，图乙、丙中细胞进行的是减数分裂
B. 若A基因在图甲1号染色体上，正常情况下，a基因在4号和8号染色体上
C. 乙细胞表示初级卵母细胞，发生了基因的分离和自由组合
D. 甲细胞中有四对同源染色体，乙、丙均含两对同源染色体
14. [bookmark: topic_e63fcb80-0a3c-47b6-8e52-93e357dfa1]将用15N标记的一个DNA分子放在含有14N的培养基中复制n次，则后代中含15N的单链占全部DNA单链的比例和含有15N的DNA分子占全部DNA分子的比例依次是（    ）
A. 1/2n，1/2n	B. 1/2n，1/2n-1	C. 1/2n，1/2n+1	D. 1/2n-1，1/2n
15. [bookmark: topic_2175753a-8185-4c2a-afe6-a32e0e76fa]如图为某种单基因常染色体隐性遗传病的系谱图（深色代表的个体是该遗传病患者，其余为表现型正常个体）。近亲结婚时该遗传病发病率较高，假定图中第Ⅳ代的两个个体婚配生出一个患该遗传病子代的概率是，那么，得出此概率值需要的限定条件是（　　）
A. Ⅰ2和Ⅰ4必须是纯合子
B. Ⅱ4、Ⅱ5、Ⅳ1和Ⅳ2必须是杂合子
C. Ⅱ2、Ⅱ3、Ⅲ2和Ⅲ3必须是杂合子
D. Ⅱ1、Ⅲ1和Ⅲ4必须是纯合子
二、不定项选择题(本题包括5小题，每小题4分，共20分。每题全选对者得4分，选对但不全的得2分，其余情况不得分)
16. 许多抗肿瘤药物通过干扰DNA合成及功能抑制肿瘤细胞增殖。如表为三种抗肿瘤药物的主要作用机理。下列叙述正确的是（　　） 
	药物名称
	作用机理

	羟基脲
	阻止脱氧核糖核苷酸的合成

	放线菌素D
	抑制DNA的模板功能

	阿糖胞苷
	抑制DNA聚合酶活性


A. 羟基脲处理后，肿瘤细胞中DNA复制和转录过程都出现原料匮乏
B. 放线菌素D处理后，肿瘤细胞中DNA复制和转录过程都受到抑制
C. 阿糖胞苷处理后，肿瘤细胞DNA复制过程中子链无法正常延伸
D. 将三种药物精准导入肿瘤细胞的技术可减弱它们对正常细胞的不利影响
17. [bookmark: topic_69a0b150-f46c-457b-9ad6-5568894ab3]某XY型性别决定植物，籽粒颜色与甜度由常染色体上的基因决定。用两种纯合植株杂交得F1，F1雌雄个体间杂交得F2，F2籽粒的性状表现及其比例为紫色非甜︰紫色甜︰白色非甜︰白色甜＝27︰9︰21︰7，从而推出亲本性状基因型的可能组合是    （    ）
A. AABBDD×aabbdd	B. AAbbDD×aaBBdd	
C. AABBdd×AAbbDD	D. AAbbdd×aaBBDD
18. [bookmark: topic_69754410-da13-4612-978b-1d370caafd]下图Ⅰ表示细胞分裂过程中核DNA的数目变化，图Ⅱ表示二倍体生物细胞分裂过程中染色体数目变化。下列有关叙述正确的是（   ）
A. 图Ⅰ中染色体数目加倍发生在②⑤两个时期
B. 图Ⅰ中只有③⑦时期的染色体数始终与核DNA数相等
C. 图Ⅱ中仅bc段细胞中没有同源染色体
D. 图Ⅱ中e的产生是受精作用的结果
19. [bookmark: topic_d5ef8c54-c642-4e1c-8df6-ae19970979]新型冠状病毒已在全球肆虐，截至2020年3月29日，海外新冠肺炎确诊病例累积近60万例。研究发现该病毒是一种单链RNA病毒，其遗传信息流动过程中不存在RNA→DNA过程。下列相关叙述或推理较合理的是（    ）
A.  新冠肺炎是一种由新型冠状病毒感染引起的传染性较高的遗传病
B.  在该病毒的遗传信息流动过程中不会出现DNA→DNA或DNA→RNA过程
C.  该病毒在增殖时，催化其RNA合成的酶由病毒基因控制合成
D.  该病毒容易发生变异，主要原因是该病毒的遗传物质是核糖核苷酸
20. 1952年，赫尔希和蔡斯以T2噬菌体为实验材料，利用放射性同位素标记技术，证明了DNA是遗传物质，他们所做的两组实验结果如表所示。下列说法错误的是（　　）
	噬菌体不同标记组别
	放射性检测结果

	
	上清液中
	沉淀物中

	甲
	35S标记
	75%
	25%

	乙
	32P标记
	15%
	85%


A. 上述实验方法与艾弗里的不同，但二者最关键的设计思路相同
B. 甲、乙两组相互对照可以得出DNA是大多数生物遗传物质的结论
C. 乙组上清液中含有15%的放射性，可能是搅拌不充分所致
D. 将甲组沉淀物中的噬菌体进一步培养，得到的子代噬菌体都不含放射性
三、填空题（本大题共4小题，共50分，每空2分）
21.（12分）气体交换情况，图丙表示光照强度与光合速率的关系，图丁表示夏季晴朗的一天，某种绿色植物在24小时内O2吸收和释放速率的变化示意图（单位：mg/h），A、B点对应时刻分别为6点和19点。

（1）图丙A、B和C三点中______________点对应图乙状态。
（2）图丙中限制A～C段光合速率的主要环境因素是______________。若提高温度，曲线的C点的变化是______________（上移；下移；不动；无法确定）。
（3）图乙a、b和c结构中，消耗CO2的结构是 ______________（填字母）。
（4）图丁中测得该植物一昼夜的O2净释放量为300mg，假设该植物在24小时内呼吸速率不变，则该植物一天通过光合作用产生的O2总量是___________mg。图中阴影部分所表示的O2释放量______________（大于、等于、小于）300mg。


22.（14分）下列是有关生物的细胞分裂图示。请据图分析回答下列问题。

(1)图5细胞对应于图2中的           段，D2E2染色体的行为变化与图1中的      段变化相同。
(2)图5产生的子细胞的名称为           ，图3～图5中的哪一个细胞是孟德尔定律自由组合定律产生的细胞学基础？      
(3)图3细胞中有      个四分体，①和⑤在前一时期是             
(4)若图1纵坐标是细胞周期中细胞核的DNA数，则图3～图5中哪个细胞的DNA含量与图1中的D1E1段的相等？         
[bookmark: topic_105cf300-d941-42ce-8592-acda7e7c50]23.（10分）如图是基因控制蛋白质的合成过程示意图，请回答：

（1）遗传信息是指                                             _____。
（2）______ 上含有反密码子，这种物质的功能是                          ______ ．
（3）图示中细胞核内发生的过程叫做 ______ ，该过程需要 ______ 酶 ．

24.（14分）菠菜是一种雌雄异株的植物，其性别决定为XY型。现有抗霜抗干叶病和不抗霜抗干叶病两个菠菜品种，已知抗霜与不抗霜为相对性状（A、a分别表示显性和隐性基因）；抗干叶病与不抗干叶病为相对性状（B、b分别表示显性和隐性基因）。 
Ⅰ．以抗霜抗干叶病植株作为父本，不抗霜抗干叶病植株作为母本进行杂交，子代表现型及比例如下表。
	
	不抗霜抗干叶病
	不抗霜不抗干叶病
	抗霜抗干叶病
	抗霜不抗干叶病

	雄株
	123
	42
	0
	0

	雌株
	0
	0
	169
	60


请据表格回答：
（1）抗干叶病属于________（填“显性”或“隐性”）性状，判断理由是_______________。
（2）父本和母本的基因型分别为____________________。
Ⅱ．菠菜的叶型有宽叶和狭叶两种类型，宽叶（B）对狭叶（b）为显性，B、b均位于X染色体上，已知基因b为致死基因。某生物兴趣小组欲设计实验探究基因b的致死类型，可选亲本有杂合宽叶雌株菠菜、纯合宽叶雌株菠菜、狭叶雄株菠菜和宽叶雄株菠菜。
实验步骤：将________________杂交，统计子代的表现型及比例。
实验结果及结论：
（1）若后代中____________________，说明基因b使雄配子致死；
（2）若后代中____________________，说明基因b使雌配子致死；
（3）若后代中____________________，说明基因b纯合使雌性个体致死。


答案和解析
1`5.【答案】CCBCA6`10.【答案】CBCBB11`15.【答案】CABBD
16.【答案】BCD17.【答案】ABD18.【答案】BD19.【答案】BC20.【答案】BC
21.【答案】（1）C        
（2）光照强度  ；无法确定
（3）  b             
（4）588  ；大于
22.【答案】（1）E2F2  C1D1
（2）卵细胞和极体  图4
（3） 0     (一条染色体上的)姐妹染色单体
（4）图5
23.【答案】（1）DNA上的脱氧核苷酸（碱基）的排列顺序
 （2）  tRNA；识别并转运特定的氨基酸
（3）转录； RNA聚合酶
24.【答案】Ⅰ.（1）显性；抗干叶病的两个亲本杂交，子代中出现了不抗干叶病性状
    （2）BbXAY、  BbXaXa
Ⅱ.实验步骤：杂合宽叶雌株菠菜和狭叶雄株菠菜
    实验结果及结论：
   （1）只有雄性植株，且宽叶∶狭叶＝1∶1（或宽叶雄∶狭叶雄＝1∶1）
   （2）只有宽叶植株，且雌∶雄＝1∶1（或雌性宽叶∶雄性宽叶＝1∶1）
   （3）雌性植株都是宽叶，雄株既有宽叶又有狭叶，且雌株与雄株的比为1∶2（或雌性宽叶∶雄性宽叶∶雄性狭叶＝1∶1∶1）
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